

ESPAÑA Y MARRUECOS

5 cts.

DIARIO INDEPENDIENTE

5 cts.

Precios de Suscripción: Trimestre 450 pesetas.—Pago adelantado.

AÑO I. NUM. 21.

Algeciras 24 de Julio de 1917.

Redacción, Administración y Talleres:

CRISTO, 1

TELEFONO NUMS. 223 Y 246.

POR TIERRAS AFRICANAS

Los hebreos de Marruecos.

Labor de patriotismo.

Nuestro director D. Manuel L. Ortega, publica en el importante rotativo madrileño «La Tribuna», el siguiente interesante artículo:

Mientras en España los Gobiernos se entretienen en luchas partidistas o en amordazar los gritos de la opinión del país, que, pletórico de vida, demanda nuevas orientaciones y reformas en la dirección del Estado, como si acalladas por la fuerza las protestas desapareciera la causa que las motivan, allá lejos, en los Balkanes y en Turquía, y acá, muy cerca, al otro lado del Estrecho de Gibraltar, millones de españoles, arrojados de su Patria hace ya varios siglos, guardan en el relicario de sus corazones el amor a España, y a flor de labios, como un timbre de gloria, como una ejecutoria, el idioma de Cervantes.

Esos millones de españoles, que no han olvidado a la Patria, son los sefardistas, los hebreos expulsados del solar ibérico cuando España, en pleno delirio de grandezas, en los días en que más necesitaba de ellos, se cortó los dos brazos; el de la agricultura con la expulsión de los moriscos, el del comercio al arrojar a los judíos.

No vamos a ocuparnos hoy de los israelitas españoles de Salónica; queremos que este artículo, dedicado a los hebreos marroquíes, sea una voz de alarma para los Gobiernos, que contemplan indiferentes cómo se va perdiendo en el mar de los desaciertos y de las imprevisiones en provecho ajeno una corriente de españolismo y una poderosa fuerza que seguramente ha de ejercer positiva influencia sobre el porvenir de España en Marruecos.

La mayoría de los judíos residentes en el vecino Imperio piensan y sienten en español; el idioma que generalmente hablan es el de Don Sem Tob de Carrión, y sus costumbres son las nuestras, a pesar de la propaganda metódica, sabia, de la «Alliance Israelite», que ha sembrado de centros docentes, ricos en material, admirablemente dirigidos y organizados, las ciudades más importantes de Marruecos; a pesar de la prodigalidad de Francia en conceder la nacionalización a cuantos hebreos la soli-

citan, que contrasta con nuestra tacañería, atavismo, quizás, que perdura a través de los siglos, nacido al calor de los edictos de Marzo y Abril de 1492, cuando media España arrojó del suelo común a la otra media; a pesar de los desvelos de Francia, que ha asaltado nuestra heredad y nos disputa palmo a palmo el terreno, ofreciendo batalla a la hegemonía del idioma castellano con sus escuelas franco hebreas.

Despojándonos de prejuicios, pensando como hombres del siglo XX, hay que reconocer las virtudes de la raza hebreica, su fino y sutil espíritu comercial, su actividad asombrosa, su capacidad de trabajo. En Francia, en Alemania, en Inglaterra, en Austria, la alta Banca, la dirección de los grandes negocios de esos poderosos países, en manos judías están.

El 70 por 100 del comercio marroquí lo poseen los hebreos; la mayoría de las casas bancarias, exportadoras e importadoras del Mogreb, son israelitas, así como las firmas más acreditadas del Imperio. En nuestra zona recordamos Salama y Benarroch, de Melilla; Isaac y David Cohen, Salvador Hassan, Coriat, Sicst...

La cultura de los hebreos marroquíes que habitan en las ciudades abiertas al comercio marítimo, puede servir de ejemplo a Europa. En Tetuán, donde la colonia israelita asciende a unas 7.000 almas, apenas hay analfabetos.

Las últimas estadísticas oficiales, que no concuerdan en este punto exactamente con la realidad, dan un 77,20 por 100 de varones que saben leer y escribir, y un 70,07 por 100 de hembras. Esto en un país empantanado en la ignorancia, retardatario, en el que los judíos han sido siempre despreciados y perseguidos.

¿No revela, no denuncia ese hecho la vitalidad y las energías de una raza, que lucha en un ambiente refractario y sabe vencer e imponerse?

Esa raza en tal país, ha dado hombres como el doctor Bendelao, el médico ilustre de la Embajada de España en París, amigo de D. Alfonso XIII y de D. Jaime de Borbón, como el rabí Ra-

ael Verdugo de Mekinez; como Ben-gualich, notable juriconsulto, autor del «Varyome Isaac», a cuyo sepulcro en Tetuán acuden en peregrinación israelitas de todo el mundo.

No han olvidado los hebreos de Marruecos, que descienden del cordobés Maimónides, del astrólogo Abraham Ben Esaa, de Samuel Levy, de Benjamín de Tudela y de tantos otros sefardistas, antorchas de la ciencia de la Edad Media, en la historia hispano judaica, según un escritor ilustre.

Y esos hombres, lo repetimos, no han olvidado a la Patria; las elegías del rabí Ben Gabirol son leídas en castellano y en hebreo en las sinagogas determinados días del año; muchos son los israelitas nacidos en Marruecos que ostentan con orgullo, por su abolengo, los apellidos españoles de Laredo, Ribas, Pinto, Moreno, Pariente, Teruel y Toledano, entre otros. Nombres de españoles insignes llevan muchas calles del Melilla. De Vidal se llama una de las sinagogas tetuaníes.

Y esa fuerza vital con que España pudiera contar para el desenvolvimiento de su legítima influencia en Marruecos, no la utilizamos, antes al contrario, contemplamos con los brazos cruzados cómo Francia trabaja por atraérsela.

Esa semilla española, si nuestros gobernantes no lo remedian, dará para otros, en beneficio de los franceses, en un porvenir muy próximo, una cosecha espléndida.

Francia sabe hacerlo: con las escuelas que sostiene la Alianza Israelita de París se va apoderando lenta, pero seguramente, de las inteligencias y de los corazones de los niños hebreos, que serán los hombres del mañana, los que han de abrir las enormes energías acumuladas en el viejo imperio al comercio mundial, surcando de ferrocarriles las vegas durmientes bajo el sol, explotando el riquísimo subsuelo, habilitando puertos y construyendo caminos.

España se halla hoy ante el problema en idéntica situación que un hombre que, impasible, estóicamente, presenciara sin una protesta, sin un gesto de defensa, cómo le arrebataban su patrimonio manos rapaces.

Y es preciso salir de la atonía, sacudir la indiferencia suicida, que los tiempos son de vértigo, y el que se duerme en el sendero se encuentra al despertar sólo, abandonado, sin realidades y sin esperanzas.

MANUEL L. ORTEGA.

SEVILLA

- Gran Hotel de Madrid -
Hotel de primer orden
200 habitaciones
Confort moderno.
Calefacción.
Precios módicos.

Ecos de Tánger

Con las solemnidades koránicas de rigor, ha celebrado el pueblo musulmán y su Gobierno la salida del mes Santo de ayuno del Ramadán, haciendo la Plaza las salvas oficiales, disparando los creyentes sus armas de fuego en señal de alegría, ondeando el rojo pendón del Imperio en los Cuarteles, Aduana, Banco de Estado de Marruecos y demás establecimientos del Majzen, desfilando todas las tropas de la guarnición, así como las tropas indígenas como la de los Tabores español y francés ante las Autoridades del Sultán y entregándose los moros a sus diversiones y ejercicios, luciendo todos sus babuchas nuevas, que en este día tan señalado es obligatorio, así entre los ricos como entre los más pobres y desgraciados, regalándoselas a éstos aquéllos. Hay una creencia, de cuya autenticidad quisiéramos ser testigos entre los europeos, según la cual por cada moro pobre que en la Pascua de la salida del Ramadán no estrene unas babuchas nuevas, se condenan a no gozar de las felicidades del paraíso de Mahoma los dos vecinos más ricos del moro pobre.

—Corren insistentes rumores que una vez terminado el Ramadán, ocurrirán importantes sucesos, en la Zona española, que repercutirán en Tánger donde a pesar de las apariencias de tranquilidad reina profundo mar de fondo, por el creciente descontento que se nota por falta de trabajo y el encarecimiento cada vez mayor de las primeras necesidades de la vida, que hacen ésta imposible y que en nada ha mejorado los deseos del Gobierno español y sus esfuerzos, que se estrellan ante los funestos acaparadores, que viven a costa de la muerte por hambre de este abandonado pueblo tangerino, que solo Alah protege, pero francamente para nosotros esa es poca y muy alta protección que aquí no se nota por la distancia inmensa que nos separa y que la hace completamente ineficaz, mientras no tengamos otras protecciones más del pueblo que de los vividores y acaparadores...

—Con extraordinaria actividad se ha tramitado y terminado por la Agencia Diplomática y Consulado General de Portugal en esta Ciudad el sumario contra el súbdito portugués Jerónimo Fonseca, que en un momento de celos dió muerte a la española Josefa Becerra, disparándole tres tiros de revólver que la dejó muerta en el acto. El distinguido Ministro Sr. Costa Carneiro, que actuó de Juez, el Vicecónsul Sr. Sampayo modelo de Fiscales y el Canciller señor Marrache competentísimo Secretario, merecen el expreso reconocimiento de agradecimiento por parte de España, por sus trabajos, actividad y diligencia en la busca captura y procesamiento del criminal, que, convicto y confeso saldrá para ante el Tribunal competente de Lisboa para ser juzgado, por la muerte de una española que en las Autoridades portuguesas ha encontrado justicia.

—Por la gran importancia y graves consecuencias que para el Gobierno español puede ocasionar un pleito que se sigue en el Consulado de España, que, según nuestras noticias dará lugar a dos reclamaciones diplomáticas por parte de Inglaterra y Francia por resultar estas bur'adas ex sus listas negras por un fallo de dicho Consulado, nos limitaremos a copiar por hoy lo siguiente, que, en su número del 19 de los corrientes publica nuestro querido colega *El Porvenir* de Tánger, llamando nuestra atención al Gobierno para que se entere de ese asunto al parecer de gran gravedad, pues sería triste cosa que por ignorancia o equivocación de un insignificante y pobre Consulado, se nos entablaran reclamaciones diplomáticas, cosa que debe evitarse el Gobierno tomando las medidas procedentes para dar término al conflicto.

Dice así nuestro estimado compañero:

«Mañana jueves, 20 de los corrientes, se celebrará a las once de la mañana, ante el Consulado de España en esta ciudad, constituido en Tribunal de Justicia y presidido por el cónsul señor Freyre, la vista de una interesante apelación interpuesta y sostenida por el español D. Mosés Benchimol y Pinto, contra una sentencia del Tribunal del vicecónsul, por la que se obliga al citado Sr. Benchimol a que abone en metálico efectivo y no en cheque contra el Banco de Estado en esta ciudad, donde tiene fondos bastantes el Sr. Benchimol, una suma que en letra de cambio, con la fórmula del pago en cheques *Pa yable au cours sur Paris a veu* aceptó dicho señor a favor del tan actualmente conocido D. Max Meier, el que por no tener derecho a cobrar el cheque con que le pagaba el Sr. Benchimol por hallarse en las listas negras, ha provocado el grave problema, que en apelación se verá mañana ante el Tribunal español.

Por el apelante Sr. Benchimol informará nuestro querido amigo el abogado D. Cándido Cerdeira, no sabiéndose aún quien se encargará de la defensa del apelado Sr. Meier en dicho acto, que por las especialísimas circunstancias citadas y graves consecuencias que el fallo definitivo puede ocasionar, es seguro llevará a la vista citada numero-

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Francisco Amigueti
ANOS
Manuel Amigueti

Cementos, azulejos y Mármoles.—Gran surtido en artículos para cuartos de baño.

Teléfono 123.—Cristóbal Colón, número 2—ALGECIRAS

so público, deseoso de conocer las circunstancias de este interesante pleito de carácter público y de aspecto internacional de crédito bancario.»

Según nos informan, en la vista citada el conocido Letrado Sr. Cerdeira, protestó de la constitución del Tribunal Consular por no aparecer en el mismo los dos Adjuntos mandados por el Real Decreto sobre Jurisdicción Consular, forma colegiada además con que se constituyen todos los Tribunales Consulares de Europa en Tánger, siendo el español el único que, contra lo mandado, quiere funcionar con solo el Cónsul, faltando así la garantía procesal citada, siendo además recusado el Cónsul señor Freyre por el Abogado Sr. Cerdeira por haber aquél intervenido en el mismo asunto como Notario y haber rechazado como tal y sin motivo alguno el cheque que le entregaba en pago de la letra origen del pleito el Sr. Benchimol.

También nos dicen que desde Tánger se han mandado telegramas al Gobierno, comunicándole los hechos citados, para que por éste se tomen las medidas oportunas para evitar puedan suscitarse las reclamaciones diplomáticas, que el asunto puede originar, por poderse interpretar como acto oficial contrario a la neutralidad española el hecho de obligar el Consulado de Tánger, que los españoles allí residentes tengan que pagar en metálico y no en cheques, cuando así tengan derecho a hacerlo, a sus acreedores comprendidos en las listas negras de los aliados.

El Corresponsal.

Instrucción Pública

Sección administrativa de 1.ª Enseñanza de Cádiz.—La Dirección general de primera enseñanza concede 30 días de licencia por enferma a la Maestra de Jerez de la Frontera, D.ª Clotilde Nogueras de Domenech.

—El maestro de Cádiz D. Manuel Domínguez Santaella, presenta en la Sección su expediente personal para su jubilación, el cual se remite a la Dirección general.

—Los habilitados Sres. Cuencas, León y Rovira presentan a la Sección las nóminas del personal correspondiente al mes actual, de los maestros de sus respectivos partidos.

—El maestro interino de San Fernando señor Altero Campos, presenta escrito en la Sección solicitando sea rehabilitado su nombramiento.

—Se participa a la Dirección general el cese de la maestra auxiliar sustituida

de Grazalema, D.ª Rosario Macías Calancha.

—Ha sido ascendido a 2500 pesetas de sueldo D. Clemente Tamames, maestro que fué de Cádiz y en la actualidad de Madrid.

Disposición

Ha sido publicada en el *Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción Pública*, una Real orden en la que dispone la adquisición de ejemplares del drama *Juan José*, de Dicenta, por valor de 250 pesetas y destinarlos a las bibliotecas escolares circulantes.

Reclamación

El maestro de Chipiona, nuestro amigo don José M.ª Vélez, ha presentado reclamación al Escalafón general del Magisterio.

Colegio

La ilustrada maestra D.ª Angeles Castañeda, ha dejado la dirección del acreditado colegio que tenía establecido en la Aldea de Facinas, por haber trasladado su residencia a la importante villa de Jimena de la Frontera.

Jubilación

La Dirección General de 1.ª enseñanza devuelve a la Sección de Cádiz el oficio referente a la maestra auxiliar de Grazalema (sustituida) D.ª Rosario Macías Calancha, manifestando que según el artículo 144 del Estatuto general del Magisterio, los maestros sustituidos deben cesar al cumplir los 60 años, quedando desde luego, jubilados.

De Sociedad

Ni es nuestra pobre pluma la más apropiada, ni en el corto espacio de unas cuartillas puede condensarse dignamente el aspecto por demás espléndido que ofrecía la sala del Pabellón durante las representaciones del último abono: frases laudatorias se entremezclan y agolpan en nuestra mente, pugnando por abrirse camino entre la neblina de recuerdos gratos de aquellas hermosas no-

ches, de aquellas deliciosas horas que pesaron fugaces, dejando en nuestro pecho la agradable impresión de lo bello. Por algo, un sabio ha definido la belleza diciendo «que es un armonioso conjunto que impresiona agradablemente nuestros sentidos».

¿Qué alabanzas podemos hacer de un objeto que por sí solo no las necesita?

El espacioso patio de butacas del teatro se vió admirablemente ornado; no con el adorno material, algunas veces antiestético, sino con el verdadero adorno, único que embellece la vida y que sólo puede ser formado por tres componentes: juventud, hermosura y elegancia. Y de estas tres condiciones están plétóricas las lindísimas señoritas, principal componente de nuestra sociedad, que prestaron con su presencia ideal realce a las funciones.

De lo agradablemente que transcurrieron las horas, puede darse la explicación en pocas palabras.

Valiosas obras, representadas por artistas de verdadero mérito, asistiendo a ellas las más distinguidas y elegantes familias de nuestra sociedad y entre estas, muy bellas señoritas, cuya contemplación obliga a decir al forastero: ¡cuánta mujer bonita hay en Algeciras...!

—Al parecer, ha sido bien acogida la idea lanzada desde estas columnas, de celebrar un baile en honor de las lindísimas señoritas de nuestra sociedad.

Unos y otros se han apresurado a felicitar a los iniciadores, y algunos más vehementes, desean ya hasta saber la fecha en que ha de celebrarse.

Un poquito de paciencia, mis queridos amigos; pocos detalles faltan, y tal vez dentro de poco tiempo se pueda fijar éstas.

Pasados unos días se colocarán las listas y demás condiciones para la fiesta, y si hay unión, como hay entusiasmos, dejará gratos recuerdos en Algeciras.

Por hoy no podemos decir nada más, por no adelantarnos a los acontecimientos.

EL DUQUE DE LA.



Almacén de Papel al por Mayor y menor

Útiles de Escritorio

••• y Libros rayados para el Comercio •••

José Castro

San Francisco, 38. — CADIZ

Ecos de la Region

Chiclana

Ha dado a luz la esposa de nuestro querido amigo don Ramón O farrel Cordero, por lo que se felicita a las familias.

—Estuvo visitando la exposición de trabajos escolares que, como fin de curso se exhiben en las escuelas nacionales de ésta, de ambos sexos.

Han quedado satisfechos, pues los maestros señores Juliá y Ortega y señoritas Ocaña Lara, Dolores de Alba juntamente con sus auxiliares, han puesto de manifiesto ante el numeroso público que ha concurrido, su inmensa labor pedagógica, a la vez que los múltiples trabajos mecánicos que en ellas se exhiben. Nuestra enhorabuena.

—Han contraído matrimonio la bella señorita Ana Ruiz Medina y el joven comerciante de Cádiz, paisano nuestro, D. José Montero Passo, a quienes deseamos eterna luna de miel.

—Ha llegado a esta plaza para pasar temporada balnearia, la distinguida familia del señor don Miguel Bravo, secretario del Ayuntamiento de Sevilla.

—Se tributa el más sentido pésame a la familia de los señores González Araujo, propietarios de ésta, por el fallecimiento de su señora hermana, la religiosa hija de Paul, sor Rosalía, acaecido en Jerez de la Frontera.

Corresponsal.

Ronda.

Ha regresado de su viaje a Granada a cuya capital fué para arreglar ciertos asuntos relacionados con la Sociedad «Fomento de Industrias Clásicas y Escuela de Artes y Oficios de Alfonso XIII», nuestro muy querido amigo D. Santiago Hernández Reina, Director del mencionado Centro docente. Reciba nuestra afectuosa bienvenida.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro estimado amigo D. Francisco Larrubia Siles, acreditado comerciante establecido en Almargin, que ha venido para efectuar c. m. f. s.

—Los Exploradores rondeños salieron esta mañana, a las cuatro, en viaje de excursión a los pueblos vecinos de Benaolan y Montejaque, para donde hablan sido invitados por los respectivos Ayuntamientos.

La jornada ha sido a pie y el regreso en ferrocarril que llegó a las ocho y media de la noche.

El vecindario acudió a la Estación, recibiendo a los pequeños boy-scouts con vítores y aplausos.

Todos los elogios que se tributen al presidente del comité de esta institución, como a los dignos jefes de tropa y demás instructores son pocos, en atención a la obra meritisima que viene desarrollando en pro de la educación de la juventud.

—Han marchado a Sevilla, después de haber pasado una larga temporada en Ronda, hospedados en el hotel Reina Victoria, la distinguida señora viuda de Ibarra, acompañada de sus hijos.

El objeto de su permanencia en ésta, ha sido atender al restablecimiento de la quebrantada salud de su hijo don Luis, quien en breve marchará a Panticosa a tomar aquellas aguas.

Lleven buen viaje los señores de Ibarra, y hacemos votos por el total restablecimiento del enfermo.

—Procedente de Córdoba llegaron ayer a esta ciudad don Salvador Muñoz Pérez, alcalde de aquella capital y su distinguida señora, marchando en la tarde de hoy para Algeciras.

Corresponsal

F. S. (Fast & Safe)
Servicio diario de Automóviles

ENTRE
Cádiz, San Fernando, Algeciras
y puntos intermedios

Horas de salida y llegada desde el 20 de septiembre 1916

Salidas de Algeciras a las . . . 6:45	Salida de Cádiz a las 13:00
Llegada a San Fernando a las 12:00	Salida de San Fernando a las . . 14:00
Llegada a Cádiz a las 13:00	Llegada a Algeciras a las . . . 19:00

Cada viajero tiene derecho al transporte gratuito de 15 kilos de equipaje. Para detalles y viajes especiales en Algeciras; D. Alejandro Ivison.— Oficinas de automóviles, Sur del Río. En CADIZ, Plaza Loreto, 2. Dirección telegráfica y telefonica: UTOS Algeciras, San Fernando y Cádiz

De espectáculos

Sigue clausurado el elegante «Saló Imperial».

¿Qué ocurrirá?

La empresa de este teatro anuncia para cuando terminara su compromiso con la empresa del teatro del Rey, en Ceuta, a la gran compañía de dramas americanos que dirige el notable actor Paco Comes, que según la prensa melillense actúa en el Kursaal de aquella plaza.

—Siguen las «neurasténicas» proyecciones cinematográficas en el Kursaal.

—Se vé concurridísimo el cine público del paseo de la feria.

Canjeo

Se hace saber a nuestros lectores, que podrán pasar por esta redacción dentro de breves días a canjear los bonos por los números para lo cual serán avisados el día que dé principio.

Registro civil

Inscripciones hechas el día 22 de los corrientes;

Nacimientos

Ana Notario Bautista, Juan Rosado Pedraja, y Francisco Barrios Román.

Defunciones

Ninguna.

Día 23.

Nacimientos

Ninguno.

Antonio Machado Andrade, de tres meses de edad.

Cruz Roja

En la Clínica de Urgencia fueron asistidos en el día de ayer, cincuenta y tres enfermos.

Concurso de dibujos infantiles

Abrimos un concurso mensual de dibujos infantiles, con un solo premio. Un bonito reloj de bolsillo al muñeco que más nos agrade por su ingenio y perfección.

Los concursantes no podrán ser mayores de catorce años.

Los dibujos no han ser copiados, y serán hechos a pluma con tinta negra, a tamaño de postal.

Publicaremos todos los dibujos que se nos envíen hasta el 1º de agosto, y en la primera decena de ese mes, se dictará el fallo.

Insertaremos el retrato del dibujante premiado.

A cada dibujo deben acompañar cinco cupones como el siguiente:

◆◆◆◆◆
◆ Cupon del concurso de dibujos de ESPAÑA Y MARRUECOS ◆◆◆◆◆

Se traspasa

una casa en sitio céntrico, amueblada, propia para huéspedes, con agua, luz eléctrica y teléfono.

Razón: En esta Administración.

AL PASAR...

...de la caseta de carabineros, sita en el muelle de maderas, al vapor que hace la travesía de Algeciras a Gibraltar y viceversa, se encuentra uno con la taquilla expendedora de los billetes, a la que le falta «un algo», y este «algo» es una valla para que pasen por ella, uno a uno, los señores viajeros que deseen obtener billetes.

Y esta petición se funda en una poderosa razón, que además es de necesidad perentoria.

Examinémosla:

Esa valla, desde luego no existe, y por esa falta tiene que ocurrir lo que a diario ocurre, y es que todos, ante el temor de perder el vapor, unos por que no han podido ir antes, otros porque no han querido, (no se les puede obligar a ir antes, si no quieren, mientras la taquilla esté abierta), se aglomeran pretendiendo obtener cada uno su billete, en primer lugar proporcionando esto atropello entre los viajeros, trastornos al expendedor que no puede despachar a todos de una vez, etc., etc.; cosas que pueden originar alguna vez serenos disgustos.

¿Y si existiera la valla? Si esa valla existiera, se evitaría todo esto y mucho más, pues no quedaría a los viajeros otro recurso más que el pasar por ella uno a uno, que es como debe ser.

¿Y quién tiene la culpa?

Sea de quien sea, no puedo decir más, que la Compañía de Andaluces podía ponerla, pues muy poco le costará, (conste que no es que quiero mandar en bolsillo ajeno; pero ¡que debe ponerse! y no creo sea yo el obligado, sino la compañía antes mencionada).

Hasta otra.

EL PEQUEÑO DETECTIVE

El que anuncia está en todas partes.

El que no anuncia está solamente en su casa.

El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres.

¡Cuántos deben su felicidad a un anuncio!

El que no anuncia, se aísla, se arruina. Los mayores capitales del comercio y de la industria, se han hecho gastando mucho dinero en anuncios.

CARBONELL Y COMPAÑIA

SOCIEDAD EN COMANDITA

Maderas, Aceites, Aceitunas, Cereales, Harinas, Vinos

Oficinas: Plaza de San Fernando, 16. Almacenes: C. Jimenez Aranda, 9 y 11.

— CADIZ —

SE ALQUILA

en Algeciras, con inmediata posesión. Una hermosa casa, situada en el Secano, con entrada también por calle Nueva. Consta de sala, seis alcobas, comedor, cocina, patio y azotea.

Tiene magníficas vistas a la bahía y al campo, y cuenta con instalación de agua dulce. Para más informes, acúdense en Algeciras, calle de Jerez, número 23.

LA PRENSA

La Acción

Dice el periódico maurista:

«Un poco perplejos, otro tanto confusos, nos sentimos al comenzar estas líneas. A la frágil naturaleza humana le cuesta gran trabajo confesar sus propios errores; pero la voz de la conciencia nos atenaza y obliga a proclamar el yerro. De hoy más, el Gobierno por nuestra espontánea y libérrima voluntad, cuenta con nuestra voz, pobre pero honrada, para cantar sus loores y ensalzar sus hechos. Los hechos han rasgado los velos de la pasión que nos cegaba, y nada nos impedirá ver aquellos como son, y decirlo y aun regocijarnos de ello; que ningún corazón patriota puede negar el adrezo de su júbilo a un tan acertado regimiento de la cosa pública, por fortuna para todos, en manos tan aptas y capaces.»

El Imparcial

Trata en su fondo de la jornada del 19 en Barcelona, y de la entereza demostrada por el Gobierno del Sr. Dato.

El Debate

Se expresa en la siguiente forma:

«Para defender el orden social, para sojuzgar a revolucionarios y sediciosos, para mantener el imperio de la ley nos tendrá siempre a su lado, y a su lado estarán los elementos sensatos del país. Pero como no ha de encontrar el Gobierno idéntica colaboración en la cuestión política, sobre todo si sigue caminando por senderos tortuosos y equivocados, es él el primer interesado en separar esas dos cuestiones y en no recurrir a la habilidad—habilidad, al uso, que es insigne torpeza—de mezclarlas y confundirlas para dañar y atacar así a ciertas iniciativas puritas.»

Correo Español

Publica un artículo de D. Juan Vázquez Mella, titulado «El regionalismo nacional».

Heraldo de Madrid

Trae en su fondo un artículo relacionado con los sucesos de Barcelona y firmado en dicha ciudad por Manuel M.ª Guerra y Oliván.

La Tribuna

Dice lo siguiente:

«No eran los momentos críticos de España los más apropiados para planear sainetes y hacer chistes de mal gusto a costa de asunto tan serio como la Asamblea de los parlamentarios, y sin embargo el Sr. Sánchez Guerra se permitió adornar la referencia del gobernador de Barcelona con toda clase de detalles bufos y pintorescos, como ese de la palmadita en el hombro, que sirve por sí solo para calificar toda una política truhanesca.»

ISLAMICA

Dejaba pasar Mahoma sus días entre el legislar y el combatir, tanto lo uno como lo otro, y si experimentaba un revés, que no todo habían de ser victorias, la letra revelada, en nuevos versículos del Alcorán, daba la explicación del caso, a la vez que afirmaba la esperanza.

Alguna vez aparecía la traición, como aconteció con ciertas gentes del Nach, y entonces el castigo no se hacía esperar.

Fué en uno de estos casos cuando «El Enviado» dió nueva prueba de la serenidad de su ánimo. Los gatfanitas, rebelados, recibieron su merecido en una jornada de sangre, y uno de ellos ofreció a los vencidos la cabeza de Mahoma. Se le admiró como salvador y partió.

Propicio el momento: el Jefe del Islam reposaba a alguna distancia de sus fuerzas, y el gatfanita se le acercó inermemente, con los brazos cruzados y gesto reverente. Besóle la punta del manto, y tras breves frases de salutación, pidió permiso para ver la espada del guerrero. Para ello el gatfanita le ofreció una fundadura de plata y un artista había puesto en ella la maravilla de su trabajo.

Tomóla el legado en sus manos y de pronto, desvainando el arma, la alzó sobre la cabeza del Profeta. Brilló al sol el acero; más «El Enviado» no se movió. Sus ojos miraron tranquilamente al asesino, que asombrado renunció al golpe. Fingió entonces y preguntó, como si jugara:

—¿No habéis tenido miedo?

—Os buscaba, precisamente. Qué dáis detenido.

—Protesto. Es un atropello. No he hecho nada.

—Bien: entonces explicaréis al juez la procedencia legítima de los relojes encontrados en el fondo de una maleta que se ha hallado en vuestra casa. Hacedos cargo de ese mozo—añadió el comisario, dirigiéndose a los agentes;—si opone resistencia, atadle; es bastante peligroso.

Cuatro-Hilos rechinó los dientes y cerró los puños.

—¡Al primero que se acerque, le mato!—exclamó, con voz ahogada por la ira, y sacando un cuchillo catalán que llevaba en el bolsillo.

Los agentes que le rodeaban vacilaron un instante y retrocedieron ante el miserable que se disponía a herir.

El comisario animó con el ejemplo a los agentes.

—¿Tenéis miedo de ese muñeco?—gritó, haciendo un gesto desdeñoso. —¡Soldado de la ley, desafío el peli-

gro como buen soldado! ¡Mirad!—Y se dirigió hacia Cuatro-Hilos. —¡No os aproximéis—gritó éste,—porque os rebano las tripas!

Lo más grande

El espectáculo es conmovedor, soberbio.

De incógnito asisto a la jura de bandera por los exploradores de la tierra mía.

La infancia y la juventud confundidas en una sola aspiración por la mágica atracción del amor patrio.

La ancianidad convertida, por ideales redentores, en heraldo glorioso de mañana próspero y feliz.

El pueblo, abrazando en sus tierras hijos al ejército pundonoroso.

El ejército, celoso guardador de nuestra integridad e hidalguía, imprimiendo, en la tersa frente al pueblo amado, un ósculo de eterna promesa a sus lozanos retoños.

La religión, por boca del austero sacerdote, haciendo ofrecimientos de gloria impercedera al sacrificio por el deber sagrado.

El cielo sonriente, la tierra henchida de contento; la mujer rebozante de legítimo orgullo; el hombre admirando su propia obra.

El espectáculo es soberbio, conmovedor.

El soldado de ayer, el militar valeroso que luce en su cabeza las plateadas huellas de los años, y en su pecho las reliquias honrosas del héroe deber cumplido, mantiene en alto la enseña de la patria, que joven explorador levanta orgulloso.

La banda militar lanza al espacio los armoniosos acordes de la Marcha Real.

Y mi espíritu, entonces, en religioso recogimiento postrado, despliega sus alas de amor, lanzándose a pasarse para recoger de las cenizas de una raza inmortal, la corona de la gloria.

El espectáculo es conmovedor, grande, muy grande.

Pero es más grande todavía el estandarte que al nacer para representar la patria de los Pelayos, los Cervantes y los Echezaray, supo adornarse con el tono de la aurora y sacro fuego del astro solar.

MIGUEL BIANCHI

Nuestros servicios de información

En cuanto se refiere a servicios informativos de España y del extranjero, el lema de ESPAÑA Y MARRUECOS, es el siguiente: *Nuestros lectores tienen derecho a saberlo todo.*

Y para cumplir nuestro lema, además de haber contratado grandes informaciones telegráficas y telefónicas con las agencias más importantes ESPAÑA Y MARRUECOS ha tendido una vasta red de corresponsales especiales por la península ibérica y por el imperio marroquí.

ESPAÑA Y MARRUECOS, tendrá corresponsales activos, y celosos en Gibraltar, La Línea, Los Barrios, San Roque, Tarifa, Medina, Vejer, Chiclana, Ronda, Cádiz, Málaga, Jerez, San Fernando Sevilla, Córdoba, Madrid, Barcelona, París, Londres, Berlín, Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Arcila, Larache, Alcazar, Safi, Rabat, Casablanca, Mogador, Mazagán, Fez, Mequinez y Marrakech.

Este ejército de corresponsales y agentes, a la vez que envían a ESPAÑA Y MARRUECOS con mayor rapidez y con todo detalle, las más importantes noticias, prestarán a nuestros anunciantes grandes servicios con sus confidencias comerciales.

Gran Freiduría

—: DE :—

Laureano Soto

Cánovas del Castillo, 5.—Algeciras (Frente al Correo)

Pescados, mariscos y fiambrés de todas clases.—Cervezas, vinos y licores de las mejores marcas.—Habitaciones reservadas con entrada por el Callejón del Muro.

TELÉFONO NÚM. 33

(21)

Biblioteca de España y Marruecos

Xavier de Montepin.

El coche número 13

VERSIÓN CASTELLANA

—¿Vuestro nombre?

—Santiago Hebert.

—¿Vuestros documentos?

—No los tengo aquí. No pensaba tener que hacer uso de ellos... pero estoy domiciliado.

—¿Dónde?

—En la calle de la Carbonera.

—¿En el Pequeño Figón, verdad? Vuestro nombre es Claudio Landry, y se os conoce por Cuatro-Hilos.

—Señor comisario... —replicó el ladrón.

veo que no os faltaban instrumentos de trabajo. ¿Preparabais para esta noche un golpe, verdad?

Cuatro-Hilos bajó la cabeza, sin responder.

—Señor comisario—exclamó uno de los agentes que había hecho presa del ex-notario, el cual no opuso resistencia.—ved uno de la cuadrilla. Mirad.

Y el agente mostraba los manojos de llaves falsas que acababa de quitar a Raú.

El ex-notario y el resto de los vagabundos que no habían podido identificar sus personas, fueron atados.

—Gracias por vuestra intervención, caballero—dijo el comisario a Renato Moulin,—gracias a ella he salido sin riesgo de la aventura. ¿Como os llamáis?

El obrero dijo su nombre.

—Señor comisario—dijo Loupiat,—es un valiente, uno de mis amigos que llega de Inglaterra, y que hoy me ha hecho su primera visita.

—Vuestra mano—prosiguió el co-

(Se continuará).

LA HOJA DEL CALENDARIO

JULIO
24
Martes

Salida del Sol, a las 5:4; pónese a las 7:38.
Sale la Luna a las 10:11; pónese a las 9:50
Luna creciente el 26.

Notas religiosas

Santos de hoy.—Santa Cristina, virgen y mártir, San Francisco Solano, confesor, y San Antonio de la Torre.

Horas de Misas.—En la Parroquia a las 8, 8 y media, 9 y 9 y media. En la Caridad a las 8. En el Asilo a las 7 y media

MISA CANTADA

Se celebrará en honor de Ntra. Señora de las Mercedes, en la Iglesia de este nombre, hoy, a las nueve de la mañana, cantándose al final una Salve a la Santísima Virgen.

SUFRAGIOS

Hoy, a las nueve y media de la mañana, se celebrará en esta Parroquia una Misa solemne de réquiem y responsorio por el alma de D. Atanasio Alvarez Pascual (q. e. p. d.).

PENSAMIENTOS

El hombre pusilánime y tímidamente "pacífico" no tiene valor alguno; tan sólo tiene estima el que personifica un esfuerzo victorioso. Es duro no vencer, pero es mucho peor no intentarlo siquiera. Nada se obtiene en esta vida sin esfuerzo.—ROOSEVELT.

Toca a la perseverancia acabar las obras comenzadas, no dejándolas de la mano hasta coronarlas con dichoso remate.—NIEREMBERG.

Nada se gana, sino que se pierde todo al realizar un deseo sin plena satisfacción.—LADY MACBETH.

Curiosidades

LA FUERZA DE LAS PLANTAS

La fuerza que ejercen las plantas al crecer se demuestra muy a menudo por la facilidad con que las raíces de los árboles rompen los pavimentos y las tapias. Se citan casos de raíces que han levantado peñascos de 18 toneladas de peso y se recuerda que un retoño que creció dentro del agujero de una piedra de molino levantó en alto la piedra.

Además de la presión natural de las células, que es de varias atmósferas, parece que los obstáculos mecánicos obran como un estímulo del cual resulta una fuerza increíble. Un zapallo atado a una palanca llegó a levantar un peso de 2 000 kilos. El zapallo alcanzó hasta 47 y media libras de peso, y en los ochenta días que duró la prueba crió más de 25 000 metros de raíces.

Muchas veces crecen los hongos atravesando pavimentos de asfalto de cinco y siete centímetros de grueso, y algunos helechos rompen pisos de sólido hormigón como si fueran de manteca. Tres setas de gran tamaño levantaron un asta de bandera de 40 kilos de peso sin sufrir ningún deterioro en su tierna superficie.

Misceláneas

—Mira, sobrina, he decidido dejarte desde hoy toda mi fortuna... pero a condición de que me entregues una pequeña suma todos los meses.

La sobrina, apresuradamente;

—¡Oh! ¡Todo lo pequeña que usted quiera, tía!

—Ahora me ha entrado el capricho de ser orador. ¿Sabes tú qué condiciones se necesitan para hablar en público? —Muchas—contestó Zurriolez—; pero la primera es que haya gente.

Librería Hpano-Marroquí

Más de cien obras diferentes sobre Marruecos, cuyo catálogo puede pedirse a la Librería AREVALO.—TANGER

Ultimas obras.—"suni" . . . ptas. 4

"Melilla a Tánger". 3.50

"Soldado Indígena". 2

LIBROS de fondo y solo PARA ESTUDIAR EL IDIOMA ARABE literal y vulgar de Marruecos, UNICO DEPOSITO EN MARRUECOS.—MAPAS editados por el Estado Mayor del Ejército Español del Norte de Marruecos y Zonas de influencia Española.—Depósito exclusivo en Tánger—Casa Editorial de LIBROS ARABES y tarjetas postalistas y tipos en negro y color de Melilla, Ceuta, Tetuán, Tángerabat, Casablanca y Mogador.—Son las únicas con texto castellano.

Se mandan Catálogos gratis a quien los pida.

Almacén de papel y objetos de Escritorio.—TANGER.

—Si te portas mal en la mesa, yo te daré un dulce. Ahora si te portas bien, yo te daré dos.

—Bueno; primero me portaré mal, y después bien, y así me darás tres.

Receta de cocina

Uvas acarameladas.—Se cogen las uvas lo más duras posible, grandes y maduras; se limpian cuidadosamente y se van introduciendo en almibar a punto de caramelo con simetría en la fuente donde han de servirse, pudiendo hacerse diversos dibujos.

Para los fresones y otras frutas pueden emplearse la misma fórmula.

El verso del día

Sanos Consejos

Mi viejo amigo, sé lo que tienes, Te dá vergüenza llorar desdenes y desengaños...

Mo te consuelo, pero te digo que cincuenta años, querido amigo, son muchos años.

Y enamorarse como un cadete de una muchacha de diez y siete, rubia o morena, es una falta bien definida, que en la inmutable ley de la vida tiene esa pena.

Amor requiere fuerza, energía, no vivir sólo de poesía ni de ilusiones.

Cabellos grises y ojos sin brillo son... jarros de agua para el hornillo de las pasiones.

Tú tienes clara la inteligencia, buena figura, gentil presencia, gracia y finura; mas no reunes todos los bienes, porque... es lo malo que también tienes la edad madura.

Y ese muchacho que te arrebató todo el cariño de aquella ingrata tan fácilmente,

a buen seguro que no es perfecto, ni tan galante, ni tan correcto, ni tan decente.

Claro que el robo te ha de hacer daño: pero comprende que no es extraño que te la roben.

Quien de tu siembra recoge el fruto será más feo, será más bruto, pero es más joven.

La hermosa niña—si es que es hermosa—

por inocente, por candorosa que sea o fuere, verá que el ansia no satisface con ese fuego que apenas nace se apaga y muere.

Y si en su grito del alma herida, jurando amarla «toda la vida», logras que acceda,

ten por seguro que no la importa ¡Vaya un regalo, siendo tan corta la que te queda!

Llora en silencio, pero no insistas. Las aventuras y las conquistas, en prosa o verso, requieren gestos muy expresivos, los brazos fuertes, los ojos vivos y el cutis terso.

Las hembras quieren que las dominen, y las subyuguen, y las fascinen, y las emboben;

pero no se hacen tales proezas ¡Hay que ser joven!

SINESIO DELGADO

Coletas y cuernos

Noticias taurinas

Advertimos a cuantos nos envían telegramas o telefonemas de las corridas celebradas, que pierden lastimosamente el tiempo y el dinero que se gastan si esperan que los publiquemos.

Conocemos muy mucho cuanto viene ocurriendo con los toreros y sus desahogados acompañantes, en lo que al éxito de sus ídolos respectivos se refiere, para que nos prestemos a servir de cómplices en las muchas inexactitudes que diariamente se ponen de manifiesto.

Así pues, conste de una vez y para siempre, que cuantas noticias no pro-

cedan de nuestros corresponsales las arrojaremos al cesto de los papeles.

¡Es mucha la osadía que se traen los coletudos y sus arrimados!

—El cartel de las corridas de feria de Murcia es el siguiente:

Día 8 de Septiembre.—Martin Vazquez, Posada y Saleri y seis toros de D. Esteban Hernández.

Día 9.—Ocho toros de D. Manuel Albarrán para Vazquez, Paco Madrid, Manolete y Algabeño II.

Día 16.—Cuatro novillos de Albarrán estoqueados por Vaquerito y Montañesito. —Gaona y Fortuna despacharán en Tudela (Pamplona) seis reses de Alaiza el día de Santiago.

—El novillero mejicano Ernesto Pastor ha firmado para actuar en Cartagena el 2 de Septiembre y muy pronto debutará en Madrid.

—El almeriense Pastoret toreará en Coruña el 22 de los corrientes, y en Madrid el 25 o el 29.

—Los novilleros Vicente Garcia y Vicente Pastor II, matarán cornúpetos de Arce, en Avila, el próximo día 25.

Además, el primero ha firmado para actuar el 12 de Agosto en Valladolid, y 15 y 17 en Manileu.

Efemérides

JULIO 24

1920.—Un toro de la ganadería de Miura cogió a Pacomio Peribáñez y le causó una herida de pronóstico grave.

1918.—Tomó la alternativa en Madrid, de manos de Rafael Gómez, Gallo, el diestro José Gárate, Limeño, matando el primer toro de Campos Varela, nombrado Bujareto.

HOMOBONO.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Dirección: MADRID Alcalá, 17
Capital: 1.000.000 de pesetas suscripto
1505.000 pesetas desembolsado

Administradora de Cooperativas Mútuas o Asociaciones de Previsión y Ahorro

SEGUROS MUTUOS DE VIDA
SUPERVIVENCIA :: PREVISION
AHORRO: SEGUROS DE GANADOS

Autorizada por RR. OO. de Julio 1909 y 1.º de Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo a la Ley y al Reglamento de Seguros

Sucursales

Sevilla: ARGUIJO, 7. — Barcelona: PELAYO, 11. — Valencia, SORN1, 11
Valladolid, SANTIAGO, 5. — Coruña, LINARES RIVAS, 30, 3.º
Ciudad Real: TINTOREROS, 12

DELEGACIONES Y AGENCIAS en la Península, Baleares, Canarias y Marruecos.

Restaurant "Las Delicias"

situado en la

Carretera de La Línea al Campamento.

PROPIETARIO: MANUEL INFANTE.

Hotel Términus

Próximo a los Muelles y
Estación del ferrocarril
del Puerto.

Confort moderno

Hospedaje desde 8 pesetas por día y persona.

Propietario **J. López.-Algeciras**

POR TELEGRAFO

NOTICIAS DE LA GUERRA

Madrid 23, 10 noche.

De un raid

Londres: El número de heridos y muertos a consecuencia de la última incursión aérea es de 26 y 11 respectivamente.

Los daños materiales ocasionados fueron insignificantes.

Una patrulla de aviación se encontró con los aparatos enemigos cuando regresaban a Bélgica, consiguiendo derribar uno, que cayó al mar, no lejos de la costa.

De Bulgaria

Nauen: Según los datos oficiales recibidos, la cosecha búlgara es este año mucho mejor que normalmente ha sido.

La ganadería búlgara cuenta con tantas cabezas como antes de la guerra contaba.

De Finlandia

El Gobierno finandés ha anulado, según el «Daily News» de Londres, todos los convenios del Estado con Rusia.

También se ha dictado una disposición para que todos los súbditos rusos residentes en Finlandia sean inscritos como extranjeros.

El nuevo ministerio chileno

El nuevo ministerio chileno ha sido constituido por los jefes de los diversos partidos políticos.

Inmediatamente después de su constitución publicó una nueva declaración de neutralidad.

Noticia inexacta

Es completamente inexacta la noticia publicada por algunos periódicos de haber sido víctima el hijo menor de los reyes de Rumania, de los aviadores alemanes.

Informe alemán

Berlín: La actividad guerrera del enemigo ha aumentado generalmente en el frente occidental.

Victoriosamente penetramos las posiciones francesas en Bray y Carny.

A pesar de los pésimos caminos avanzamos y llegamos al ferrocarril Brzezany-Tarnopol en varios puntos, derrotando en todas partes a los rusos traídos recientemente, después de encuentros desesperados.

El séptimo ejército ruso cerca de Brzezany, está también cediendo a la creciente presión en sus flancos.

El número de prisioneros y botín, son considerables; nos apoderamos de valiosos depósitos de guerra en Jezierona.

Los moscovitas que atacaron entre Krevo y Smorgon, fueron enérgicamente deshechos, si bien ha empezado nueva lucha.

Comunicado ruso

Petrogrado: Hubo intenso fuego de artillería al sudoeste de Dvinsk. El enemigo continuó al oeste de Tarnopol. Nuestras tropas continúan retirándose más allá del Sereth. El enemigo ha ocupado Zagorbelia, que es un suburbio de Tarnopol. A pesar de nuestra superioridad numérica la retirada es casi ininterrumpida debido a la inestabilidad de las tropas y su desatención de los órdenes. El enemigo nos obligó a evacuar Babino y retirarnos de la margen derecha del Lomnitz.

Más noticias del frente francés

(París, Oficial): La nueva batalla continuó durante todo el día con extrema violencia en la región de Hurtebise y Graonne. Los observadores localizaron las numerosas baterías alemanas cuyos principales esfuerzos estaban dirigidos contra las planicies de Casemates y California, que atacaron incesantemente poderosos efectivos. Nuestras tropas resistieron con admirable bravura, luchando cuerpo a cuerpo y contraatacando vigorosamente. El enemigo fue echado atrás varias veces de los Casemates que ellos habían alcanzado con enormes pérdidas. El enemigo ganó terreno en la primera línea de la planicie California. Durante la tarde la lucha continuó desesperadamente. El fuego de artillería es en extremo vivo en la Champagne y en la margen izquierda del Mosa.

Noticias austriacas

Viena, (Oficial): El avance hacia Kzova ha comenzado. Tarnopol y numerosas aldeas al Sereth están arrojados.

Viaje del Kaiser

Copenhague.—El Emperador Guillermo ha salido para el frente oriental.

Orden Imperial

Copenhague.—El Kaiser ha ordenado «que los buques neutrales deben ser tratados como vapores enemigos cuando en su totalidad o mayor parte son propiedad de nuestros enemigos o cuando fletados por un Gobierno enemigo navegan en beneficio de los intereses guerreros enemigos.» El Kaiser dice que es una represalia a los reglamentos marítimos de los aliados.

Raid aéreo sobre Inglaterra

Londres, Oficial: Sobre una veintena de aeroplanos se aproximaron a las costas de esta mañana a Felixtve y Harwich, y arrojaron algunas bombas pero vigoroso fuego de cañón antiaéreo, deshizo su formación, regresando parte por mar y parte dirigiéndose hacia el sur de la costa de Essex. Fueron constantemente combatidos por fuego de cañón y regresando a sus bases sin arrojar más bombas.

Nuestros aeroplanos persiguieron a los aliados dentro del mar, combatiéndolos reciamente, pero la visibilidad era escasa y la observación difícil.

Ocho personas fueron muertas y veinticinco heridas en Felixtve y Harwich.

Noticias de Rusia

Petrogrado: A la dimisión del príncipe Lvoff siguió una sesión agitada del Gabinete que duró hasta el amanecer. M. Kerensky, que había acabado de llegar del frente, censuró a los ministros y la forma militar como fue afrontada la reciente situación.

Declaró que debieron haber empleado los mayores poderes para sofocar la sedición.

Disponíase a destituir al comandante de Petrogrado cuando se abstuvo de hacerlo al saber que los ministros eran absolutamente los responsables.

M. Kerensky proyecta arrestar a todos los culpables de relaciones con Alemania.

Ya había detenido a varios notorios maximalistas.

Se desconoce donde se halla Lenin.

Los regimientos sublevados han sido licenciados, habiendo llegado más tropas del frente.

El Banco del Estado y otros han reanadado sus operaciones.

Los despachos indican intenso fuego de artillería en el sector Smorgon-Kuevo, donde los alemanes han concentrado centenares de cañones.

EL CORRESPONSAL

Nuestro concurso literario

Cien pesetas
y una pluma de plata

El mejor cuento

Abre hoy ESPAÑA Y MARRUECOS un concurso, para premiar con 100 pesetas y una pluma de plata, el mejor cuento de costumbres andaluzas, que escrito por autor español nos sea entregado en esta redacción sujetándose a las siguientes bases:

1.º El trabajo ha de ser original y no ocupar más de quince cuartillas en letra de máquina.

2.º Nos será enviado en un sobre cerrado, sin firmar, y con un lema, que figurará también en otro sobre presentado que contendrá el nombre y dirección del autor.

3.º Un Jurado, compuesto por escritores ilustres de Madrid, cuyos nombres daremos a conocer, fallará sobre los trabajos que se presenten.

4.º Se da abierto el plazo de admisión hasta el día 30 de septiembre, y en todo el mes de octubre fallará el Jurado.

NUESTRO REGALO PARA LOS NIÑOS

Rigen las mismas condiciones que para el concurso trimestral. Solo varía en que regalaremos un juguete, a elegir, por valor de 25 pesetas. Al niño o a la niña que tenga el número igual o más aproximado al del premio mayor del sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el 1.º de SEPTIEMBRE del corriente año.

Diez cupones como el siguiente dan derecho a un número.

CONCURSO PARA LOS NIÑOS

Vale por un número para optar al premio de un juguete por valor de 25 pesetas

EL REGALO DE ESTE MES 25 PESETAS EN ORO!

Y vamos con el concurso mensual. Rigen las mismas condiciones que para los anteriores.

Regalamos lo siguiente: A la persona cuyo número coincida o sea el más aproximado al del primer premio del sorteo de la Lotería Nacional, que ha de celebrarse el 2 de AGOSTO.

He aquí el cupón:
CONCURSO MENSUAL
Vale por un billete para optar al premio de una moneda de oro de 25 pesetas

EL REGALO DE ESTE TRIMESTRE

Una máquina de coser y bordar

Hemos decidido ofrecerle a nuestros lectoras una magnífica

Máquina de coser y bordar como regalo del trimestre que empieza el 1.º de Julio y termina el 1.º de Octubre.

Nosotros publicaremos diariamente este cupón:

CONCURSO TRIMESTRAL
Vale por un billete con un número para obtener el premio de Una máquina de coser y bordar

Cuando Vd. haya reunido quince cupones pasese por esta administración, Cristo 1, y se le entregará un billete con un número para el sorteo de la

Máquina de coser y bordar

A la persona que tenga el número igual o que más se aproxime al del premio mayor del primer sorteo de la Lotería Nacional que se celebre en OCTUBRE, se le entregará en esta administración la

Máquina de coser y bordar

GUIA DEL NORTE DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA

Zona del Protectorado de España en Marruecos.—Cádiz—Málaga

COMERCIO Y TURISMO

o o Año I o o o Tirada: 10.000 EJEMPLARES o o

Director: Manuel L. Ortega : Oficinas: CADARSO, 12, entresuelo, MADRID

La gran importancia que de día en día van adquiriendo los intereses comerciales en Marruecos, y el fomento de relaciones para que vayan acrecentándose las transacciones con la industria española, acaso la más identificada en el marroquí en las actuales circunstancias, nos ha inducido a la publicación de la GUIA DEL NORTE DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA, que contiene numerosísimos datos y referencias de cuanto interesa al comercio y a la industria en Marruecos, y en el litoral Atlántico y Mediterráneo de España. En ella colaboran los más ilustres africanistas españoles. La tirada, de 10.000 ejemplares, en parte ha sido repartida profusamente por todas las líneas de vapores, Cámaras de Comercio, Círculos mercantiles, y donde quiera que se reúna un núcleo de productores, tanto en España como en las Repúblicas del Centro y Sur de África.

La GUIA DEL NORTE DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA, además de las positivas ventajas que a sus anunciantes han de reportar las noticias públicas y confidenciales de sus agentes-corresponsales, es un viajante que a todas partes llega y está durante el año con sus millares de voces en España, Marruecos y América, pregonando las excelencias del producto que anuncia.

La GUIA cuenta con 1.500 páginas de letra del cuerpo seis, y va ilustrada con más de trescientos magníficos planos y fotografías, Almanaques cristiano, musulmán y hebreo.

Contiene la GUIA: Importantísimos datos comerciales y estadísticos.—Informes consulares.—Precios de transportes terrestres y marítimos.—Aduanas.—Balance anual del comercio español en Marruecos.—Informes comerciales de Marruecos.—Legislación.—Datos sobre el elemento oficial.—Los comerciantes e industriales.—Guía por profesiones.—Planos de Marruecos.—Informaciones fotográficas de las ciudades del Sur de España y de Marruecos.

PRECIO: 10 PESETAS

Indicador de Algeciras

Ayuntamiento.—Horas de oficinas de 9 a 13.
Aduanas.—Horas de oficinas de 9 a 12.
Archivo parroquial.—De las 14 a las 17.
Banco de España (Sucursal).—Horas de oficinas de 10 a 14.
Comandancia general.—Horas de oficinas de 9 a 13.
Comandancia de Marina.—Horas de oficinas de 10 a 12.
Correos.—Certificados y valores de 8 a 8:30 de 13 a 14 y de 21 a 22.
Paquetes postales.—De 15 a 17.
Apartado y lista.—De 8 a 8:45, y de 15 a 17.
Giro postal.—De 11 a 12 y de 15 a 17.
Reclamaciones y asuntos diversos.—de 15 a 18.
Juzgado de Instrucción.—De 10 a 13.
Idem. Municipal.—De 10 a 13.
Junta de Obras del Puerto.—De 12 a 17.
Cámara de Comercio: horas de oficina, de 13 a 15.

ASCENDENTES

Trenes.—Tren Correo, 6:36; Tren Mixto, 9:12; Tren Mixto, 15:36; Tren Exprés, 15:10 martes, jueves y sábado.

DESCENDENTES

Tren Correo, 17:32; Tren Mixto, 22:08; Tren Mixto, 11:15; Tren Exprés, 14:20 lunes, miércoles y viernes.

Vapores.—Para Gibraltar; Salidas, 6:9, 11:45, 12:20 7:30.

Para Ceuta.—A las 7.

Para Tánger y Cádiz.—Domingo, lunes, miércoles y viernes a las 7.

En la Imprenta de este periódico se reciben avisos para esquelas mortuorias hasta la una de la madrugada.

Eleuterio Tabera Corresponsal exclusivo de periódicos y revistas

Librería, Papelería y objetos de Escritorio
Vendedor exclusivo en ésta de
"ESPAÑA Y MARRUECOS"

Real, 38, y kiosko Plaza Alfonso XIII.—LA LINEA

Los inéditos y España y Marruecos

ESPAÑA Y MARRUECOS desea fomentar el cultivo de las letras españolas en la región andaluza y en el norte de África.

Ya el latifundio material es por estas tierras enorme, aplastante, y aspiramos a que no le iguale el latifundio intelectual.

Labor cultural es fomentar la afición a la literatura entre la juventud estudiosa, que tiene alas y desea volar en el Pegaso de la fantasía por regiones de maravilla y encantos.

ESPAÑA Y MARRUECOS ofrece quincenalmente una plana a los literatos en embrión.

Del montón de los anónimos salieron ayer los que hoy lucen en el cielo de las letras españolas.

Puede que en las columnas de ESPAÑA Y MARRUECOS dé sus primeros pasos, el literato que en el futuro haga brillar con nuevos giros la lengua de Cervantes, esta lengua hermosa, que parece estar hecha para hablar con Dios.

Está reñido con sus intereses, quien no anuncia en "España y Marruecos."

atlántica y mediterránea del imperio marroquí, donde la riqueza hierve pletórica.

Anunciar en "España y Marruecos"

es llevar envueltos en la bandera nacional los productos españoles a Fez, Marrakech, Mequinez, Tazza, al mismo corazón del Mogreb, de un país misterioso que nace a la vida de la civilización y del progreso.

Anunciar en «ESPAÑA Y MARRUECOS» es recorrer las provincias andaluzas de Cádiz y Málaga.

Anunciar en «ESPAÑA Y MARRUECOS» significa riqueza, bienestar, nuevos horizontes para los negocios; significa patriotismo, porque patriótico es conquistar el mercado marroquí, a poca costa, desde las columnas de un periódico español.

Comerciantes, industriales, labradores, fabricantes, los que trabajáis en la tierra, en el taller, en la fábrica y en el laboratorio, anunciad vuestros productos en

"España y Marruecos"

Imprenta de ESPAÑA Y MARRUECOS
Cristo núm. 1.

Antigua de Olivella y Sevilla

CASA FUNDADA EN 1848

HOY DE FERNANDO SEVILLA

San Francisco, Sánchez Barcáiztegui y Mendizabal, 3.-CADIZ

Ventas al por mayor de
Frutos Coloniales, Semillas del País
Depósito de Papel, Útiles de Escritorio